Temat:  Rozpuszczalność substancji.

Rozpuszczalność substancji (R) - jest to maksymalna liczba gramów substancji, którą można rozpuścić w 100g rozpuszczalnika (wody), w danej temperaturze i pod stałym ciśnieniem, aby otrzymać roztwór nasycony.
Każda substancja ma inną rozpuszczalność.
Zależność między rozpuszczalnością a temperaturą nosi nazwę krzywej rozpuszczalności danej substancji i można ją przedstawić graficznie na wykresie R (T).
Rozpuszczalność zależy od:                                     zybkość    Srozpuszczania zależy od:

· rodzaju substancji                                            - temperatury
· rodzaju rozpuszczalnika                                  -  mieszania
· temperatury                                                      -  rozdrobnienia substancji rozpuszczonej

Rozpuszczalność większości substancji stałych w wodzie  zwiększa się wraz ze wzrostem temperatury (pokazuje to wykres)
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Zaleznosc¢ rozpuszczalnosci gazow od temperatury




Rozpuszczalność gazów w wodzie zmniejsza się wraz ze wzrostem temperatury (wykres pokazuje)
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Temat: Rozwiązywanie zadań – rozpuszczalność substancji.

1. Oblicz ile gramów azotanu (V) srebra (I) – AgNO3 należy rozpuścić w 50g wody, aby w temperaturze 15°C otrzymać roztwór nasycony.

Dane:                                                                                     Szukane:

mH2O=50g                                                                                m=?

T=15°C

Korzystamy z wykresu rozpuszczalności i odczytujemy, że w temperaturze 15°C rozpuszczalność tej substancji w 100g wody wynosi 190g, aby otrzymać roztwór nasycony

Jeżeli w 100g wody   jest     190g substancji

to      w 50g wody    jest         X

Zapisujemy proporcję

                     100g           190g

                       50g              x       

                            x=50g*190g/100g

                             x=95g

Odp. Należy rozpuścić 95g substancji.
2. Odczytaj z wykresu rozpuszczalność azotanu (V) potasu – KNO3 w temperaturze
a) 30°C;   

b) 50°C;      

c) 75°C;        

d) 90°C
3. Określ, ile gramów azotanu (V) sodu – NaNO3, należy rozpuścić w 400g wody w temperaturze 70°C, aby otrzymać roztwór nasycony.
4. Oblicz, ile gramów tlenu trzeba rozpuścić w 200 g wody o temperaturze 50 °C, aby otrzymać roztwór nasycony. 

